

ОТЗЫВ

на диссертацию на соискание учёной степени кандидата наук
Ганем Лилии по теме «Инновационная трансформация международного
финансового рынка» доктора экономических наук, профессора Стародубцевой
Елены Борисовны, включённой в списочный состав диссертационного совета
Финансового университета Д 505.001.103 по защите диссертаций
на соискание ученой степени кандидата наук,
на соискание ученой степени доктора наук

Ганем Лилия представила диссертацию на тему «Инновационная трансформация международного финансового рынка» на соискание учёной степени кандидата экономических наук к публичному рассмотрению и защите по научной специальности 5.2.5. Мировая экономика.

Содержание диссертации полностью соответствует паспорту научной специальности 5.2.5. Мировая экономика, а именно: п. 9. «Международные финансовые рынки», п. 16. «Мировая финансовая архитектура. Международные валютно-финансовые организации и их роль в регулировании мировой экономики», п. 18. «Роль технологических факторов в развитии мирохозяйственных процессов». Полагаю возможным допустить соискателя учёной степени к защите диссертации.

Отмечаю, что:

- 1) Ганем Лилия предложила значимые для науки и практики научные положения о современной трансформации финансового рынка;
- 2) Соискатель учёной степени Ганем Лилия ввела в научный оборот следующие новые научные результаты:

теоретические:

- предложена авторская классификация финансовых инноваций международного финансового рынка;
- выявлены тенденции развития международного финансового рынка и определены этапы его эволюции.

практические:

- предложена новая форма организации интегрированной финансовой экосистемы, основанной на цифровых платформах и принципах открытого банкинга (Open-source financial services);

- разработаны предложения и даны научно обоснованные рекомендации развития процесса инновационной трансформации международного финансового рынка и его регулирования.

3) Диссертация на тему «Инновационная трансформация международного финансового рынка» обладает внутренним единством, что отражено в логике исследования и структуре изложения материала работы.

4) *Обоснованность* положений и выводов диссертации «Инновационная трансформация международного финансового рынка» подтверждена следующими аргументами:

- авторская классификация финансовых инноваций международного финансового рынка основана на проведенном анализе развития финансовых инноваций;

- основополагающая роль крупных технологических компаний в изменении современной финансовой системы доказана путем сравнения цифровой финансовой деятельности на платформах таких компаний с финансовой деятельностью, а также анализа исторического развития, который свидетельствует об усиливающемся росте в данном направлении;

- выявленные новые элементы финансовой структуры вытекают из анализа состояния цифровых активов в различных секторах международного финансового рынка;

- изучена отечественная и зарубежная литература по теме диссертации.

5) Результаты диссертации Ганем Лилии имеют практическое применение. Материалы диссертации используются в практической деятельности ООО «ТРАНСЭКСПОРТ-М», в частности, применяется разработанная в диссертации модель цифровой трансформации для финансового института, работающего на международном уровне. По материалам исследования внедрена модель, обоснованная для трансформации деятельности компании, позволяющая существенно увеличить стоимость компании. Выводы и основные положения диссертации используются практической администрацией при планировании деятельности ООО «ТРАНСЭКСПОРТ-М» и способствуют увеличению эффективности этой деятельности.

Материалы исследования использовались Департаментом мировой экономики и мировых финансов Факультета международных экономических отношений ФГОБУ ВО «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации» в преподавании учебной дисциплины «Цифровые платформы и финансовый мир».

6) Диссертация содержит сведения о личном вкладе Ганем Лилии в науку, который выразился в четкой формулировке актуальности темы исследования; определении степени научной разработанности темы исследования; определении предмета исследования, области исследования, целей и задач исследования; разработке теоретической основы диссертационного исследования; определении информационной базы исследования; обосновании научной новизны исследования и положений, выносимых на защиту; теоретической и практической значимости исследования; степени достоверности и апробации результатов исследования.

7) Все материалы или отдельные результаты, заимствованные Ганем Лилии из текстов, принадлежащих другим авторам, оформлены в тексте диссертации надлежащим образом с указанием источника заимствования.

Соискатель ученой степени Ганем Лилия указала, что лично ей получены следующие результаты:

- 1) предложена авторская классификация финансовых инноваций международного финансового рынка, отражающая глобальный и многогранный характер этих инноваций. (С. 21-26);
- 2) выявлена основополагающая роль, которую сыграли крупные технологические компании и компании-единороги в изменении современной финансовой системы (С. 55-67);
- 3) раскрыты новые элементы финансовой структуры, которая связана с цифровыми активами и стремлением интегрировать их в мировую экономическую систему (С. 78-91);
- 4) предложена новая форма организации интегрированной финансовой экосистемы, основанной на цифровых платформах и принципах открытого банкинга (Open-source financial services) (С. 105-109);

5) разработаны предложения и даны научно обоснованные рекомендации развития процесса инновационной трансформации международного финансового рынка и его регулирования в развивающихся странах (С. 116-139).

8) основные научные результаты диссертации опубликованы в 4 публикациях общим объемом 4,34 п. л. (весь объем авторский), опубликованных в рецензируемых научных изданиях, определенных ВАК при Минобрнауки России.

9) соискатель учёной степени Ганем Лилия в ходе работы над диссертацией и подготовке к публичной защите показала себя как квалифицированный исследователь, способный четко сформулировать и решить научную задачу. Автор продемонстрировал основные профессиональные умения и навыки, позволившие ему дать научно-методическое обоснование влияния инноваций на развитие международного финансового рынка.

Вместе с тем диссертация не лишена недостатков. В частности

- автор в основном ограничивает свое исследование 2022 годом. В отдельных местах стоило бы уже обновить работу, список литературы составлен не по ГОСТу;

- необоснованно много места уделено понятию инновации, в то время как инновационная трансформация, ее виды и категории, как значится в названии параграфа практически не рассмотрена.

- в главах есть лишний материал, который не всегда соответствует названию, например, в 1.2. рассматриваются патенты (с. 31-36), в 2.1. много места уделяется финтеху (с.50-63), хотя параграф посвящен трансформации банковской деятельности, в 2.2. не в полной мере раскрыта роль именно технологических компаний на мировом финансовом рынке, чему посвящен параграф, в 3.2. рискам отводится лишь несколько страниц, а в большей степени рассматривается тройка компаний и их деятельность.

- цифровые валюты центральных банков не вполне корректно относить к цифровым активам (2.3.)

